Атрибуция печати с гербом рода Ребиндеров из собрания ГМИИ им. А.С. Пушкина

Научный руководитель – Лившин Александр Яковлевич

Педько Анастасия Андреевна

Acпирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет государственного управления, Москва, Россия E-mail: anastasya-stolz@yandex.ru

Настольная печать из коллекции известного переводчика с латыни и древнегреческого и библиофила Ю.Ф. Шульца поступила в Отдел нумизматики ГМИИ им. А.С. Пушкина в 2011 году.

Печать принадлежала шведской ветви рода Ребиндеров - изображенный на печати герб встречается в нескольких гербовниках - Adelswapen, Damier P.E., Klingspor C.A. и в Общем Гербовнике дворянских родов Российской империи. Дворянский герб, вырезанный на печати, представляет собой в золотом поле трёх коронованных змей в столб, обращённых вправо. Мастер вырезал их таким образом, чтобы на оттиске получилось правильное изображение. Щит увенчан шлемом с дворянской короной; нашлемник - лёт и колонна с круглым наконечником, сопровождаемая двумя коронованными змеями. В роли щитодержателя выступает Геракл. Интерес к античным сюжетам был общим для того времени и именно благодаря ему возникает в гербе Геракл, которого можно было бы принять за распространённого в североевропейской геральдике «дикого человека». За щитом изображены шпага и два знамени. На этой печати, как это нередко случается, нет ни инициалов владельца, по которым можно определить принадлежность конкретному лицу, ни даты, по которой можно определить время создания вещи.

- К.М. Ребиндер, член рода Ребиндеров, дал наиболее полную информацию об истории своего рода, о его представителях, их деятельности и заслугах. В его книге биографии рода (Ätten Rehbinder genom åtta sekler, 1925) упоминаются многие представители шведской и прибалтийской ветвей рода, а также прославленные генералы русской армии, которые немало сделали для укрепления могущества и величия России.
- Ю.Ф. Шульц в своём рукописном каталоге, который сопровождает коллекцию, гипотетически определил принадлежность печати барону Густаву Вильгельму фон Ребиндер (1761-1832), ландрату Эстляндии. Однако, шведский генеалог и историк Г. Эльгенштирна в своей книге (Den introducerade svenska adelns ättartavlor. 1925 -1936) приводит описание герба Г.В. фон Ребиндера, отличного от того, что вырезан на печати из коллекции Шульца.

Лев, который венчает оправу и служит рукоятью печати, очень напоминает памятник «Шведский лев», который установили в 1700 г. перед Стокгольмским дворцом в Швеции честь победы под Нарвой. На шаре под лапой льва - шведский герб с тремя коронами. Несмотря на то, что подобные изображения стоящих львов являются достаточно расхожими, а скульптуры львов-стражей стоят во многих городах Европы, совокупность элементов, которые нашли отражение в оправе и в гравировке печати, относят датировку к началу XVIII в.

Есть основания полагать, что печать принадлежала одному из участников Северной войны (1700 -1721 гг.). Ввиду широкой распространенности ветви Ребиндеров по странам Прибалтики и городам России, можно было бы предположить, что печать изготовлена

для представителя любой ветви. Литавры, изображённые под гербом - шведские, а штандарты ещё подняты. Возможно, это указывает на то, что печать сделана представителем рода, жившим в Швеции, или имевшим отношение к шведским военным победам ещё до окончания Северной войны, то есть до 1721 г.

Под заданный промежуток времени службы в шведской армии подходят 10 представителей рода Ребиндеров. Наиболее подходящие кандидатуры, которым могла принадлежать печать -Райнхольд Хенрикссон, полковник, принимавший участие в битве под Нарвой в 1700 году, получивший незначительное ранение и продолживший службу. Также его сын, Карл Отто, был капитаном и командиром пехоты в битве шведов с датчанами при Хельсингборге в 1710 году, проявил себя как талантливый руководитель и выиграл сражение. Отто Хенрикссон, родом из Эстонии, но службу проходил в шведской армии, а с 1701 года полковник пехоты под командованием шведского короля Карла XII. Его брат, Карл Магнус Хенрикссон, также был выдающимся полководцем прибалтийского пехотного войска. Во время Северной войны под командованием Карла XII возглавил оборону Балтийского фронта и отличился в битве под Нарвой в 1700 г. Еще один возможный заказчик печати Густаф Сустафссон (1683-1720), капитан шведского войска, отличился во время битвы при Головчине 4 июля 1708 года.

Описания родовых гербов, схожих с гербом на печати из ГМИИ, часто встречались в различных источниках, но ответа на главный вопрос о персональной атрибуции, указания имени владельца, а также точной датировки, они не дают. Подводя итоги, можно сказать, что удалось установить приблизительную датировку, 1700-1721 гг. Но так и осталось загадкой, кто именно был заказчиком этой изящной печати, которую венчает «шведский» лев.

Источники и литература

- 1) Дело Департамента Герольдии Правительствующего Сената о гербе фон Ребиндера от 28.05.1898. РГИА, ф. 1343, оп. 49, д. 1452.
- 2) Долгоруков П. В. Российская родословная книга. СПб, 1856. Т. 3. С. 239.
- 3) Adressbuch der Revalischen Statthalterschaft. 1787. S. 51–52.
- 4) Anrep G. Svenska adelns ättar-taflor // Afdelning 3. von Nackreij Skytte. Stockholm, 1858-1864. S. 332. Tab. 7.
- 5) Damier P.E. Wappenbuch sämmtlicher zur ehstländischen Adelsmatrikel gehöriger Familien. Reval, 1837.
- 6) Elgenstierna G. Den introducerade svenska adelns ättartavlor. Stockholm, 1925–1936.
- 7) Klingspor C.A. Baltisches Wappenbuch. Wappen sämmtlicher, den Ritterschaften von Livland, Estland, Kurland und Oesel zugehöriger Adelsgeschlechter. Stockholm, 1882. S. 86–87.
- 8) Rehbinder Carl Magnus Victor. Atten Rehbinder genom ° atta sekler. Stockholm, 1925.
- 9) Rehbinder, Joh. Adam. Biographisk, historisk och genealogisk beskrifning ofver svenske landtmarkskalkar. Stockholm, 1784.
- 10) Baltisches Biographisches Lexikon digital. Digitalisierungsprojekt der Baltischen Historischen Kommission. Rehbinder. S. 613–615 [Электронный ресурс]. URL.: http://www.bbl-digital.de/seite/613/ (дата обращения: 20.07.2016.).